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ATRANKA Į CreArt PARODĄ EUROPOJE

CreArt – tai tarptautinis kultūrinio bendradarbiavimo projektas tarp 13 vidutinio dydžio Europos miestų, gavęs ES paramą ir truksiantis iki 2017 m. CreArt tikslas – skatinti kūrybiškumą, meno mainus, suteikti menininkams galimybę pristatyti savo kūrybą Europos mastu (daugiau informacijos apie CreArt www.creart-eu.org).

Viena svarbiausių CreArt veiklų – CreArt paroda Europoje (European CreArt Exhibition), kurios metu miestus – partnerius atstovaujančių menininkų darbai keliaus po Europos miestus. Per penkerius projekto įgyvendinimo metus bus surengta 15 bendrų parodų Europoje, kuriose apie 150 menininkų iš 13-os miestų pristatys savo kūrinius reprezentacinėse parodinėse erdvėse.

2016 m. CreArt paroda vyks Kaune (Lietuva), Aveiro (Portugalija), Kristiansand (Norvegija).
Atrankoje dalyvauti kviečiame vizualiųjų menų kūrėjus profesionalus, savo darbuose galinčius pateikti ryškią, individualią, novatorišką savitų mūsų šalies meninių tradicijų interpretaciją.
Paraiškas svarstys CreArt parodos Europoje kuratorių komitetas, kuris į 2016 m. parodą Europoje atrinks 3-5 menininkus iš Lietuvos.
Informacija apie CreArt parodos Europoje autorius bei jų kūrinius bus katalogizuota ir platinama visuose 13-oje miestų – partnerių.

Parodoje dalyvaujantys menininkai privalės:
- pateikti (deponuoti) CreArtparodai 1-4 kūrinius vienerių metų laikotarpiui;

- palikti Kauno miestui vieną darbą iš atrinktųjų į Europos CreArt parodą;

- dalyvauti 2 akademinių valandų trukmės kūrybinėse dirbtuvėse su Kauno miesto moksleiviais.

Visas dalyvavimo Europos CreArt parodoje technines išlaidas (pakavimas, transportavimas, draudimas, viešinimas/ reklama etc.) apmoka projekto organizatoriai. Atrinkti menininkai vyks į parodų atidarymus (visas kelionės, nakvynės, maitinimo išlaidas apmoka organizatoriai) – 1 menininkas dalyvaus 1-ame atidaryme užsienyje.
Menininkus, norinčius dalyvauti atrankoje, prašome atsiųsti prašymą dalyvauti su kontaktine informacija (laisva forma), 6 savo darbų nuotraukas (mažiausiai 300 dpi), aprašymus (jei tokie yra) adresu kaunascreart@gmail.com
Paraiškas prašome siųsti iki 2015 m. gruodžio 6 d.
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