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       EXPOSICIÓN:
       CAÍDOS

      Fotografías de Ricardo González
INAUGURACIÓN:
Día 13 de julio de 2016, a las 12,00 hs.

LUGAR:
SALA MUNICIPAL DE EXPOSICIONES DEL

TEATRO CALDERÓN

C/ Leopoldo Cano, s/n. Valladolid

                            FECHAS:
                  Del 13 de julio al 21 de agosto de 2016
HORARIO:
De martes a domingo, y festivos de 12,00 a 14,00 horas y 

de 18,30 a 21,30 horas.


Lunes, cerrado
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Esta exposición es una reflexión sobre algunas consecuencias de la Guerra Civil Española (1936-1939), ocho décadas después de su inicio, a través de una serie de imágenes sobre monumentos de exaltación y homenaje a los vencedores de la contienda.

El autor, fotógrafo documental e historiador de la fotografía, trata de ofrecer una mirada sobre la gestación, naturaleza conmemorativa y dimensión testimonial de toda esta estatuaria. En el fondo, este trabajo, se puede considerar "una metáfora de cómo la sociedad ha gestionado este doloroso episodio de nuestro pasado". “Caídos” reflexiona sobre estos escenarios que sustituyen a los sujetos ausentes, en los que la observación se vuelve más compleja, al incorporar elementos como el tiempo, la memoria de cuatro generaciones y la historia.

Ricardo González pretende también reflejar la ideología dominante en la época, tanto política y civil como religiosa, a través del carácter ostentoso de los monumentos, algunos de los cuales fueron construidos por prisioneros del bando perdedor. 
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PRESENTACION
Por Ricardo Gonzalez
Caídos

Toda escultura monumental aspira a constituirse en símbolo o espejo de la ideología dominante, sea esta política o religiosa. Fueron muchos los monumentos que a lo largo del siglo XX aparecieron por toda España, aunque la mayor parte de estos se levantaron a partir de 1939, a finalizar la Guerra Civil. Buena parte de ellos estuvieron destinados a conmemorar y hacer patente la victoria, mientras que otros se hicieron con la intención de homenajear a los caídos, inmortalizando en piedra el valor de los que colaboraron en la empresa y además murieron en el empeño.

Han pasado de más de 70 años y algunos de aquellos monumentos han sufrido un proceso de reorientación o puesta al día, tratando de eliminar en la medida de lo posible el significado primigenio, mientras que otros se encuentran en un claro estado de abandono.  Este trabajo se ocupa mayoritariamente de estos últimos, precisamente por su pérdida de actualidad, lo que provoca que estos escenarios sustituyan completamente a los sujetos ausentes, y se desplacen hacia lo que podríamos denominar como un “espacio de incertidumbre”, donde la observación se vuelve más compleja al incorporar elementos como el tiempo, la memoria y la historia.
“Caídos” está compuesto por imágenes de carácter mayoritariamente estatuario, en las que el conocimiento que el espectador posee sobre el origen de los monumentos resulta de especial relevancia a la hora de configurar su propia interpretación de las mismas, dotándolas de un significado en ocasiones bien diferente al que originalmente tuvieron.  Se incluyen en algunas de las piezas documentos que están relacionados, de diferentes formas, con la gestación de los monumentos, a la búsqueda de la dimensión evocativa, y no sólo descriptiva en la representación. En esta misma línea aparecen también otro tipo de estatuas y edificios relacionados también con el entorno ideológico y político que dio lugar a esta estatuaria.

El potencial de la fotografía para proponer una nueva lectura de la historia, hace de este medio un instrumento especialmente útil en la tarea de agitar el pensamiento e invitar al espectador a reflexionar sobre su entorno más inmediato.
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Ricardo González  
Ricardo González,  
1957, (Neila, Burgos) 
vive y trabaja en Valladolid y es licenciado en Historia del Arte

Fotógrafo de formación autodidacta, expone su obra personal desde 1980.

Compagina esta actividad con la investigación en el campo de la Historia de la Fotografía. Sus fotografías reivindican para el medio fotográfico la capacidad de construir un discurso sobre las relaciones sociales. Todo ello mediante un programa de registro que pone encima de la mesa cuestiones con cierto componente traumático, de realidades en conflicto –un conflicto entre el individuo y la colectividad-, mediante imágenes que funcionan como instrumento de información o comentario social.
EXPOSICIONES DE LA PROPIA OBRA CREATIVA

Individuales 

· 1987. Fotogalería Vinck. Librería Villalar.          

· 1994. Marzo: Salamanca, Sala de Exposiciones Patio de Escuelas, Universidad de Salamanca. Abril: Sala de Exposicones Casa Revilla, Ayuntamiento de Valladolid. Octubre: Sala das Artes. Oporto

· 1995. Mayo: Zamora. Sala de Exposiciones de Caja Salamanca y Soria. Julio: Valladolid. Galería Delpasaje. Noviembre: Guadalajara

· 1999.Mayo: Valladolid. Teatro Calderón.

· 2000. Abril: Primavera fotográfica de Catalunya.  Sant Felíu de Llobregat (Barcelona). Casal de cultura Can Ricart 

· 2001. Febrero: Valladolid. “Figuras sobre fondo gris”. Palacio de Pimentel. Diputación Provincial de Valladolid

· 2005. Abril. Valladolid. “Rooms”. Sala de exposiciones del Teatro Calderón. Ayuntamiento de Valladolid.

· 2006. Marzo. “Rooms” Galería Juan Manuel Lumbreras. Bilbao

· 2006. Abril. “Rooms” Sala de exposiciones de la Universidad de Salamanca. Patio de Escuelas. 

· 2007. FotoEspaña. Junio. Márgenes (serie “Rooms”) Sala de exposiciones del Cuartel del Conde Duque. Madrid

· 2011. Marzo. “La Grieta”. Fundación Díaz Caneja. Palencia. 

· 2012. Enero. “La Grieta”. Sala de Exposiciones del Teatro Calderón. Valladolid

COMISARIADO DE EXPOSICIONES

· Comisario de las exposiciones "Memorias de Valladolid 1 y 2". Valladolid, Marzo y Mayo de 1996.Ayuntamiento de Valladolid y El Mundo.

· Comisariado de la exposición "Segovia en la fotografía del siglo XIX", Febrero 1997 Torreón de Lozoya, Caja Segovia.

· Comisariado de la exposición "Burgos en la fotografía del siglo XIX", Febrero 2000 Sala de exposiciones de la F.E.C. Burgos.

· Comisariado de la exposición "El asombro en la mirada. 100 años de fotografía en Castilla y León", Abril - Junio de 2002, Sala de exposiciones de Santo Domingo, Salamanca 2002

· Comisariado de la exposición “Regueira, panorámicas de Madrid”, mayo de 2010, La Alhóndiga, Segovia, Fundación Mapfre.

· Comisariado de la exposición “Valladolid en el recuerdo, Imágenes de la colección postal Thomas”, septiembre de 2010, Casa Revilla, Fundación Municipal de Cultura.

BIBLIOGRAFÍA

De la propia obra fotográfica.

· Publicación Imagenes de la Otra Historia. Castilla y León. 1880-1985. Junta de Castilla y León. 1986.

· Cuatro Direcciones. Fotografía Contemporánea en España. 1970-1990. Libro de Referencia. Vol.II. Lunwerg Editores. Barcelona, 1991. 


· Ricardo González. Colección Campo de Agramante, nº 1. Ediciones Universidad de Salamanca, 1994

· Catálogo de la Exposición: Variaciones fotográficas en el Monasterio del Prado.

· Obras. Teatro Calderón. Valladolid, Ayuntamiento de Valladolid, 1999

· Rooms. Catálogo de la exposición. Valladolid. Abril de 2005

· Ricardo González. La Grieta. Fundación Díaz Caneja. Palencia. Marzo de 2011

Sobre fotografía histórica.

· «La Fotografía en Castilla y León» en Historia de la Fotografía Española (1839-1986). Sevilla, Sociedad de Historia de la Fotografía Española. 1986.

· Luces de un siglo. Fotografía en Valladolid en el siglo XIX.. Valladolid. Gonzalo Blanco, 1990.

· «Introducción y generalización de las técnicas fotográficas en Castilla y León» en Revista de Historia de la Fotografía Española. Vol. 4.

· Segovia en la fotografía del siglo XIX. Segovia, Doblón, 1997

· Burgos en la Fotografía del siglo XIX. Burgos, Diario de Burgos, 2000

· El asombro en la mirada. 100 años de fotografía en Castilla y León (1839-1939), Salamanca, Consorcio Salamanca 2002, 2002

· «Fotografías de Charles Clifford sobre el Canal de Isabel II». En De París a Cádiz. Calotipia y Colodión. MNAC y Fondo Fotográfico de la Universidad de Navarra. Barcelona, 2004.

· «Fotografía de obras públicas y estrategias de opinión». En Transformaciones. Fundación Telefónica. Madrid, 2006.

· «Marín, fotógrafo de reportaje». En MARÍN. Fundación Telefónica. Madrid, 2007.

· «Regueira, panoramista». En Regueira, panorámicas de Madrid, Fundación Mapfre, Madrid, 2010.

OBRA EN COLECCIONES: 
Fotogalería Forum (Tarragona) 

Centro de Arte Reina Sofía 

Centro de Fotografía de la Universidad de Salamanca 

Fondo Fotográfico de la Universidad de Navarra.
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SOBRE RICARDO GONZALEZ

Ricardo González realizó más de mil fotografías en el Teatro Calderón durante los tres años que duró su restauración. Ahora una selección de setenta imágenes resume en una exposición las obras de rehabilitación y, al tiempo, acercan al espectador la belleza que encierra el coliseo en constante transformación.
El Norte de Castilla. 30 de abril de 1999.
Ricardo González. La extraña mirada del cíclope.

La colección de fotografías que el autor expone en el Patio de Escuelas Menores de la Universidad de Salamanca, es un hermoso relato de un cíclope inquieto y perplejo, viajero de la mirada, que relata una aventura que se inicia en la morada del recuerdo, intimista y ajada, transita por la ciudad moderna, industriosa y consumista, para finalmente recalar en el sosiego de una noche lejana iluminada por la ciudad.
J. A. Salvador Polo. Letras. El Norte de Castilla. 26 de marzo de 1994.

Ricardo González es un indagador despiadado del espacio y del tiempo que no hace concesiones ni a lo convencionalmente “bonito” ni a lo socialmente esperado.

Luis Díaz Viana. El Mundo. Cultura. 10 de octubre de 1994.

Entre dos miradas.

El juego entre el espectador y el modelo a través del filtro de la cámara de Ricardo González. Ésta es la propuesta que el autor desarrolla en la exposición Figuras sobre fondo gris en la Sala Pimentel de la Diputación de Valladolid.
Chistian Bartsch. El Día de Valladolid. 3 de febrero de 2001.

La importancia de la mirada.

Porque lo que el artista hace es contar una historia en cada imagen. (…) Y todo ello en medio de la mayor austeridad, un fondo gris, una figura humana y múltiples miradas, la del fotógrafo, la del modelo y la del espectador.
María Aurora Viloria. El Norte de Castilla. 6 de febrero de 2001.

Intimidad imposible.

Ricardo González reflexiona sobre lo privado en su serie “Rooms”. El artista recorrió esas habitaciones que conservaban las huellas o el rastro de las gentes que las habían ocupado y se asomó así a la intimidad ajena.  (…) A través de estas imágenes el artista reflexiona sobre lo privado y lo público. Así como sobre las personas que se encuentran al margen, fuera de los valores sociales actuales.
María Aurora Viloria. El Norte de Castilla. 7 de mayo de 2005
Resonancia. (Rooms)
Ricardo González atrapa en sus fotografías hiperrealistas los rastros y despojos de la vida doméstica de una pensión cuando sus moradores se han visto obligados a marcharse. (…) Unos cuartos donde buscaba su intimidad la pobre gente de paso, se convierten a través de la poderosa mirada del arte en símbolos que trascienden su particularidad y acaban por invador y colorear la nuestra con los viejos lazos del tiempo, el espacio y la memoria.
Jorge Praga. El Norte de Castilla. 19 de mayo de 2005.

Topógrafo de arrabales. (Rooms)

He de asegurar que esta exposición me interesa sobremanera y en ella vuelvo a contemplar la belleza amarga y el sentido ingrato que arrastran casi siempre las fotografías de Ricardo González. (…) Son imágenes frías, lejanas, quizás inexplicables desde el simple mirar y apoyadas en el trasfondo conceptual con el que su autor se enfrenta a cada proyecto.
Miguel Martín. El Norte de Castilla. 24 de mayo de 2005.
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OBRAS EN LA EXPOSICIÓN
Ricardo González

Monumento a Onésimo Redondo, 

1949. Labajos, Segovia

Ricardo González

Monumento al General Mola, 

1939. Alcocero de Mola, Burgos

Ricardo González

Monumento a los caídos por Dios y por la Patria, 

1941. Santander

Ricardo González

Monumento a Onésimo Redondo, 

1961. Valladolid

Ricardo González

Monumento a los caídos de la región, 

Puerto del Pico, Ávila

Ricardo González

Monumento a Carrero Blanco, 

1976. Santoña, Santander

Ricardo González

L’Italia ai suoi caduti in Spagna, 

1939. Puerto del Escudo, Santander

Ricardo González

Monumento a la 62 División y al General Sagardía, 

1940/1962. Cilleruelo de Bricia, Burgos

Ricardo González

Monumento al General Mola, 

1939. Alcocero de Mola, Burgos

Ricardo González

Revista Spain. 

Imágenes del reportaje de la inauguración del monumento.

Julio de1939

Ricardo González

Expedientes penitenciarios de 3 de los 600 prisioneros republicanos que construyeron el monumento al General Mola.

Ricardo González

Sagrado Corazón, 

1922-1927. Bilbao

Ricardo González

Sagrado Corazón, 1939-1950. 

San Sebastián

Ricardo González

Cristo del Otero, 

1927-1931. Palencia

Ricardo González

Campamento Nacional de mandos “Francisco Franco”, 

1946. Covaleda, Soria

Ricardo González

Bunker de Franco en Salamanca. 

Palacio Episcopal

Ricardo González

Bunker de Musolini en Roma. 

Villa Torlonia
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CONVOCATORIA PARA 

ARTISTAS LOCALES 
BASES DE LA CONVOCATORIA DEL AÑO 2015 PARA ARTISTAS PLÁSTICOS QUE DESEEN EXPONER EN LA SALA MUNICIPAL DE EXPOSICIONES DEL TEATRO CALDERÓN

La Fundación Municipal de Cultural del Ayuntamiento de Valladolid lanza una nueva convocatoria para todos aquellos artistas plásticos que deseen realizar una exposición en la Sala Municipal de Exposiciones del Teatro Calderón.

Podrán participar en esta Selección artistas plásticos, de forma individual y en cualquier tipo de técnica o modalidad (pintura, escultura, fotografía, instalación, dibujo, diseño, grabado, etc.) nacidos en la ciudad de Valladolid o residentes en ella, y que presenten una propuesta con los requisitos recogidos en estas Bases.

Los artistas interesados deberán presentar junto al Boletín de Inscripción y las Fichas Técnicas, el curriculum del artista, así como un proyecto de exposición que incluya material fotográfico de las obras que podrían integrarla, y toda aquella documentación que se considere de interés. Este material se entregará únicamente en soporte digital (CD, VIDEO, USB…). Quedan excluidas de la presente convocatoria las propuestas seleccionadas en las tres ediciones anteriores. Los artistas seleccionados deberán remitir una semana después de ser informados, un CV en ingles actualizado.
El plazo de presentación de la documentación será de 45 días naturales contados a partir de la publicación de dichas bases en el BOP (Boletín Oficial de la Provincia) y el lugar de recepción de las propuestas será el Registro de la Fundación Municipal de Cultura (C/Torrecilla, 5. 47003 Valladolid), en horario de 8,30 a 14,30 horas, o por cualquiera de los procedimientos establecidos en el Art.38.4 de la ley 30/1992, de 26 de noviembre, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común.

La Fundación Municipal de Cultura nombrará un Comité de Selección, presidido por la Presidenta-Delegada de la F.M.C. o persona que delegue y formado por tres personalidades del mundo del arte y la cultura, así como técnicos de la Fundación Municipal de Cultura.

El Comité examinará cada una de las propuestas presentadas, estudiando la calidad y la viabilidad de las mismas, siendo de su competencia la selección y valoración de aquellas propuestas más interesantes que sean elegidas para su presentación en la Sala Municipal de Exposiciones del Teatro Calderón.

Las Bases de la presente convocatoria forman también parte del Programa de Cooperación Europeo CreArt (Red de Ciudades por la Creación Artística). Una segunda selección será realizada por representantes de la red CreArt, quienes evaluarán las propuestas seleccionadas para participar en la Exposición Europea CreArt itinerante de 2016. Así mismo los artistas seleccionados participarán de forma altruista en talleres en centros educativos locales de un día de duración, fijados por la organización, y en los actos organizados con motivo del Día Europeo de la Creatividad Artistica, propuesto por CreArt. 

La Fundación Municipal de Cultura se encargará del diseño, maquetación y edición de un catálogo para cada exposición. El catálogo constará de un máximo de 12 reproducciones de la obra expuesta a color y un máximo de 36 páginas. Para la producción de los posibles elementos de la muestra, así como para el posible alquiler de elementos necesarios para la presentación de las obras, se fija un máximo de 1.500 € (mil quinientos euros) por exposición, que será gestionado por la Fundación Municipal de Cultura.

El artista se compromete a no presentar una exposición suya en cualquier otra sala de la ciudad de Valladolid y provincia en los tres meses anteriores y posteriores a la fecha de presentación de la exposición en la Sala Municipal de Exposiciones del Teatro Calderón. Si lo desea, podrá ceder al Ayuntamiento de Valladolid una obra de las que formen parte de la exposición, y que será elegida por la Fundación Municipal de Cultura, que pasará a formar parte del Patrimonio Municipal.

Asimismo, el artista se compromete a ceder desinteresadamente por un periodo de un año, un número de obras -no superior al 25 %- de las expuestas en la Sala Municipal de Exposiciones del Teatro Calderón, para aquellas muestras que se realicen en espacios públicos fuera de la ciudad de Valladolid en función de acuerdos artísticos y culturales firmados con otras instituciones. 

La participación en esta convocatoria supone la aceptación de las presentes bases y la renuncia a cualquier reclamación, correspondiendo al jurado la interpretación de las mismas.

Valladolid, Septiembre de 2015
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INFORMACIÓN

Museos y Exposiciones

Fundación Municipal de Cultura

Ayuntamiento de Valladolid

Tfno.- 983-426246

Fax.- 983-426254

www.info-valladolid.org

exposiciones@fmcva.org
: 
