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Museos y Exposiciones. 
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TEXTOS.

Judith Álvarez García 
DISEÑO Y MAQUETACION 
Judith Álvarez García

FOTOGRAFIA
Silvia García Alonso

TEXTO
José Luis Clemente

Artista seleccionado en la convocatoria de la FMC 

“Todos necesitamos tomar el control sobre las condiciones en las

que luchamos con los desafíos de la vida, pero para la mayoría

de nosotros, ese control sólo puede lograrse colectivamente”
Zygmunt Bauman
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Judith Alvarez García nació en 1987, en Valladolid, se forma con un bachillerato artístico en la misma ciudad, donde empiezan sus inquietudes por el libro-objeto y la escultura de concepto. Posteriormente realiza la licenciatura en bellas artes en la Universidad de Salamanca, donde predominan sus intereses por la pintura, el diseño y las instalaciones. Durante esta etapa realiza una beca Erasmus en la Accademia di belle arti di Brera en Milán, en la cual profundiza en otro punto de vista del la obra artística. En su estancia en Italia, adquiere conocimientos de fotografía y nuevas tecnologías que empieza a incorporar en su obra. Para finalizar sus estudios realiza prácticas en los departamentos de investigación y educación, y comunicación y desarrollo del museo de arte contemporáneo español Patio Herreriano en Valladolid.

Para su formación complementaria ha realizado talleres de artista con Rogelio López Cuenca uno en 2007 “En las ciudades” impartido por el Museo Patio Herreriano en Valladolid; y el otro en 2015, “NO/W/HERE” impartido por el Institut Valencià d’Art Modern – IVAM-. Y por la Universidad de Salamanca, en 2009 participó en el XI Simposio encuentros sobre videoarte electrónico. Además, forma parte de “Encuentro y punto!” dentro del proyecto “Megafone.net” de Antoni Abad a raíz de un taller de artista impartido en 2014 en la Universidad Politécnica de Valencia. Y colabora con United Artist from the Museum  en diversos proyectos artísticos.

El Máster de Producción Artística en la Universidad Politécnica de Valencia, que ha cursado en 2013/2014, le ha servido para una experimentación artística, profundizando en libros-objeto, instalaciones y nuevos medios, pero sin dejar de lado su parte más personal con la pintura, la fotografía y el grabado. Además, esta investigación ha generado un interés que se formaliza con el programa de Doctorado en Arte: Producción e investigación que realiza actualmente en la misma universidad.

En sus proyectos artísticos analiza el contexto socio-político actual principalmente en el plano español. Le interesan los conceptos de identidad e intimidad dados tanto en el ámbito público como en el privado. Ambas tienen una relación amor-odio con las estrategias de control establecidas. Trabajo con la cotidianidad mediante diversas disciplinas para dar una visión más panorámica de la problemática social. En los últimos años está desarrollando la producción en torno a la idea de identidad y relaciones de poder analizando el concepto desahuciar. Y la producción artística en base a esta noción se está llevando a cabo a través de libros-objeto, instalaciones y nuevos medios.

En esta muestra, nos presenta una visión de la problemática de los desahucios que está sobreviniendo al territorio español. En Moradores se propone que el espectador sea el morador de las metáforas de desahucio que se presentan en la sala, ya que tiene que transitar y participar con las instalaciones y los libros-objeto que se muestran. El espacio irá guiando para entender el problema, desde la situación pública hasta la pérdida de intimidad. Además, a través del formato libro y álbum, realiza una cartografía de la construcción de identidad que proporciona tener tu propio hogar.
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TAXONOMÍAS DEL DESAHUCIO

Por José Luis Clemente

“Este arte no es la instauración del mundo común a través de la singularidad absoluta de la forma, sino la redisposición de los objetos y de las imágenes que forman el mundo común ya dado, o la creación de situaciones dirigidas a modificar nuestra mirada y nuestras actitudes con respecto a ese entorno colectivo”
.

Jacques Ranciére

Cuando en 1971 Hans Haacke realizó su obra Shapolsky et Al. Manhattan Real State Holdings, a Real-Time Social System, as of May 1, 1971 (Shapolsky et al., sociedad inmobiliaria de Manhattan, un sistema social en tiempo real, 1 de mayo de 1971), puso de relieve la fragilidad del hábitat sujeto a los movimientos especulativos de los años sesenta y setenta, en el seno del Museo Guggenheim. Thomas Messer, director del museo del Museo Guggenheim de Nueva York, calificó la obra de “inadecuada” y la rechazó junto a otras dos obras, juzgándolas incompatibles con las funciones de una institución artística. Con ello, Hans Haacke no sólo evidenciaba la posición legitimadora del sistema del arte, determinada por un museo de la magnitud del Guggenheim, sino que nominaba el sostén económico del propio museo, señalando la procedencia del capital y su deriva en la propia lavadora del sistema artístico.

La obra de Hans Haacke fue uno más de las numerosos trabajos que emergieron en la década de los años sesenta y setenta para poner de manifiesto los conflictos que tenían lugar en la definición del espacio privado y su relación con el ámbito público, así como en la propiedad y uso de los mismos. El arte de ese momento, como ya lo hizo antes en el periodo de las vanguardias, y lo hace a partir de los años noventa, mostraba su interés y capacidad de intervenir en el medio social, señalando conflictos y amenazas.

Ya en 1819 Gericault pintó una obra monumental con una intencionalidad claramente política. La dimensión heroica de esta obra de 491 cm × 717 cm que respondía a los formatos de pintura de historia, tenía como objetivo dar a conocer al gran público, en su primera exhibición  Salón de París de 1819, una tragedia que se convirtió en escándalo internacional. En la Barca de la Medusa, Gericault se hizo eco de una de las noticias que conmocionaron la opinión pública del momento. La situación de nepotismo que ocasionó la tragedia, fue aireada por los medios de comunicación del momento y recibida por la opinión pública como una amenaza a los principios republicanos que sustentaban los primeros valores democráticos, frente a la recién restaurada monarquía francesa.

Uno de los fundamentos que definieron el concepto de arte moderno, que ha llegado hasta nuestros días, se asentó en la necesaria libertad del artista para poder decidir, él mismo, bajo qué forma se hace arte y en qué temas debía emplearse. El qué, cómo y para quién, fueron las preguntas a las que los artistas intentaron responder en el paradigma del arte moderno. La sociedad, la política y la economía habían cambiado radicalmente y, con ello, el modo en el que el mundo se organizaba, construía y comunicaba. La sociedad burguesa estableció valores nuevos en la organización social y económica.  Lo artistas, procedentes a la sociedad burguesa, definieron su papel frente a ésta, cuestionándola. El artista maldito dejó paso al artista de la bohème y, éste, se fue convirtiendo en un intelectual más con los movimientos de vanguardia, antes de transformarse, avanzado el siglo XX, un profesional obligado de dirimir su papel dentro de un arte nominado por el mercado.

Con el avance de los procesos democratizadores en las sociedades occidentales, el artista se ha visto abocado a asumir responsabilidades respecto a una realidad nueva. El acceso definitivo de la población a la educación y la cultura, ha llevado consigo la necesidad de que el arte sea accesible a un número mayor de receptores, yendo más allá de una élite económica y cultural a la que tradicionalmente estaba dirigido. Es por ello, que los artistas se vieron abocados a transformar su lenguaje así como a redefinir los asuntos a tratar. Así es cómo el arte se ha empleado en mantener un pulso con la realidad, no siendo ya un simple objeto decorativo sino abordando problemáticas de interés social en la forma en la que ya lo hiciera Gericault.

Una de las problemáticas sociales más relevantes en el último cuarto del siglo XX y principios del XXI, en las que se ha venido empleando el arte, como hemos señalado, ha sido las transformaciones que han operado en el tejido urbano y, en él, la difusa separación entre lo público y lo privado. Si bien la declaración de los derechos humanos en sus  artículos 22 a 27 dicta que “toda persona tiene derecho a un nivel de vida adecuado que le asegure, así como a su familia, la salud, el bienestar y, en especial, la alimentación, el vestido, la vivienda, la asistencia médica (…)”, esta declaración no hace sino caer en papel mojado si consideramos la situación a la que se han visto abocadas gran cantidad de familias en España en los últimos años. La política de desahucios y el modo en el que la propiedad del suelo se ha concentrado en manos de poderosos intereses especulativos ha generado un gran rechazo social, en un contexto de crisis económica en el que ese modus operandi ha producido un empobrecimiento de la población.

La obra anteriormente señalada de Hans Haacke fue más allá de una investigación acerca de la familia Shapolsky, haciendo extensiva su crítica a las relaciones de propiedad y al sistema inmobiliario general, evidenciando, con ello, la oposición entre los requisitos del mercado y las necesidades sociales de los residentes urbanos, en un contexto mercantil en el que la ciudad es entendida como producto económico.

La exposición que ahora nos ocupa, Moradores, es producto de la investigaciones que Judith Álvarez desarrolló en el trabajo fin de Máster “Metáforas del desahucio” presentadas en la Facultad de Bellas Artes de Valencia. Ya antes de plantear este trabajo, Judith Álvarez había mostrado interés por los conflictos que en la contemporaneidad vienen disolviendo las frágiles fronteras entre lo público y lo privado, como ponen de manifiesto las obras fechadas  entre 2013 y 2015. En su trabajo fin de máster plantea con claridad esos intereses, manifestando, la propia artista, cómo pretendía “profundizar en los desahucios hipotecarios que se estaban produciendo en España como consecuencia del estallido de la burbuja inmobiliaria en 2008, no sólo desde la reivindicación de carácter social que incidiera en un rechazo a la ley vigente en 2013  y que defendiera la llamada “donación en pago”, sino analizando especialmente y en profundidad los tipos de vinculación que los individuos establecen con el espacio, es decir, cómo los seres humanos conformamos nuestro entorno inmediato e íntimo y, a su vez, cómo éste nos condiciona desde nuestra infancia. Pretendemos establecer qué se nos arrebata cuando de manera involuntarias tenemos que abandonar nuestras viviendas, y los modos que esto afecta a nuestra propia condición humana”
.

Del conjunto de obras presentadas por Judith Álvarez en esta exposición, la instalación “Home” es probablemente la que proyecta un mayor recorrido tanto desde el punto de vista formal como en sus contenidos. Al modo en el que Lars von Tries inicia su película Dogville,  Judith Álvarez ocupa un espacio oscuro para perfilar el reducto de lo íntimo que, en sus contornos esquemáticos, no dejarían sino ver una dimensión estandarizada de nuestro hábitat. La casa, señala Bachelard, como “rincón del mundo” sirve también de “instrumento de análisis del alma humana. La casa se convierte así, desde las reflexiones de Bachelard, en un elemento de integración psicológica, donde se encuentran recuerdos y olvidos, donde se pone a prueba la memoria y se construye nuestra identidad. Es el primer reducto de lo cotidiano y, como un microcosmos, en ella se proyecta en definitiva la imagen de lo que somos.
Como en Dogville, Judith Álvarez conduce al espectador a un escenario minimalista cercano a los escenarios de teatro o de un plató. Pero en la obra “Home” no hay decorados, ni atrezo. Más allá de los límites que componen los espacios de la casa, marcados por líneas blancas, sin muros, podemos pasear por el espacio libremente, si bien cualquier paso trastoca nuestra situación en el espacio. Los recorridos que nos pueden llevar de un salón al baño o de aquí a un dormitorio se desvanecen. Nuestra presencia, llena de sombras titubeantes, se alarga y empequeñece en la penumbra, desdibujando los límites habitacionales. Baños y dormitorios, cortinas, alfombras y plantas, cuadros y lámparas, sillas, mesas y armarios, camas y estanterías están aquí y allá y no están. Puertas que se abren y se cierran nos dan paso, para cegarlo y hacernos conscientes de lo que no somos. De esta forma, el espacio estandarizado con tiza de la mano de un niño, deja de ser un juego para convertirse, a partir de la proyección, en un espacio opresivo y perturbador en el que los recuerdos se vuelven amenazantes. La casa como un “rincón del mundo” nos es familiar y también nos extraña. Es de este modo como la casa, por efecto de Judith Álvarez, se convierte definitivamente en “instrumento de análisis para el alma humana”
.

Basado en la noticia aparecida en 2013 en el diario ABC, Judith Álvarez se detiene en la lectura «Un banco se equivoca de casa en un desahucio y tira por error todos sus muebles» para crear un libro-objeto colectivo. El trabajo, Basado en la noticia…, al alcance del espectador, se presenta de nuevo como un juego inocente que, sin embargo, no resulta divertido. La casa, de nuevo, en su conjunción provisional, desde su precaria formalidad, aun mostrando muy cuidada su arquitectura, no hace sino señalar su estandarización última para un consumo rápido de “usar y tirar”.

Por otra parte, la instalación Desechos, junto con una copia de Diario de Desechos, abundan en la cuestión sobre la que gira toda la exposición y que, como hemos señalado, pone de relieve una de las preocupaciones que mayor rechazo social han producido en España en los últimos años, como es el deterioro del hábitat y el canibalismo al que ha dado lugar la feroz especulación del suelo. Desechos, presentada en el programa PAM! en 2014 en el exterior de la Facultad de Bellas Artes de la Universidad Politécnica de Valencia, buscaba situarse en una posición relacional más allá de los usos metartísticos duchampianos. Cinco inodoros recogidos como material de desecho, son reciclados por el arte de Judith Álvarez para ser depositarios de indigestiones inmobiliarias. Estos inodoros como objetos encontrados, son rehabilitados de su condición de desecho y dispuestos a acoger en su interior montones de casitas multicolores como las empleadas en el juego de Monopoly. Allí nos hace asomarnos Judith Álvarez para ver los detritos de un juego perverso.

Con las investigaciones sobre el desahucio que han ocupado gran parte de sus trabajos últimos, Judith Álvarez, como ella misma señala, trata de analizar el contexto socio-político, donde le interesan los conceptos de identidad e intimidad dados tanto en el ámbito público como en el privado. Desde esa perspectiva, cabe entender también la obra Poeta Artola 28, 23, consistente en un álbum archivo compuesto por 85 imágenes en las que la artista plantea una radiografía de lo íntimo. En este trabajo, Judith Álvarez, escáner en mano, ha trazado un recorrido por objetos, muebles, paredes y todas las partes posibles que configuran el entorno doméstico. Como si se tratara de caricias con las que inevitablemente se ve obligada a despedirse de cuanto ha sido en un espacio íntimo; como a desprenderse de una parte con la que se configuró una conjunción orgánica, la artista muestra esas partes amputadas, a veces desconocidas en su diversa taxonomía, a las que se agarrara de nuevo para no dejar de ser ella misma.

Finalmente, la serie Bordados, iniciada en 2013 y presentada como un libro objeto, en el que aparecen las palabras “Todas las cosas están delicadamente interconectadas”, pone voz a una forma de escritura con la que se bordea la normalizada tipografía de imprenta. Con blanco sobre blanco, Judith Álvarez pespuntea letras con las que subvierte la común finura del bordado, haciendo casi irreconocible la lectura de un trabajo asociado a la labor callada de una mujer que, sin embargo, habla, dice y hace más allá de la letra de molde.

José Luis Clemente
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Judith Álvarez García

Valladolid, 1987

Vive y trabaja entre Valencia y Valladolid

Act. 
Doctorado en Arte: Producción e Investigación, 
               Universitat Politécnica de Valencià.

2014 
Máster en Producción Artística, Universitat Politécnica de Valencià.

2013 
Licenciatura en Bellas Artes, Universidad de Salamanca.

EXPOSICIONES INDIVIDUALES

2015

“Moradores”; Sala de exposiciones del Teatro Calderón, Valladolid.

2013

“Interconectadas”; Espacio Creativo GaBe, Valladolid.

BECAS Y RESIDENCIAS.

2013

Residencia y realización de proyecto artístico interdisciplinar en la excavación arqueológica de Pinilla de Valle en colaboración con la UCMISCIII, Madrid.

Beca de prácticas Santander CRUE-CEPYME, Iniciativass, Salamanca.

2012

Prácticas universitarias en el Museo Patio Herreriano, Valladolid.

2010

Beca Erasmus en la Accademia de Belle Arti di Brera, Milán. Italia.

EXPOSICIONES COLECTIVAS

2014

“XVII Concurso de las Artes y Cortometrajes”, G. C. Galileo Galilei, Valencia.

II Muestra de Producciones Artísticas y Multimédia PAM!14; Universitat Politècnica de Valéncia, Valencia.

Muestra de Obras Audiovisuales PAM!14;

IVAC – La filmoteca valenciana, Valencia. 

Exposición itinerante “Jóvenes creadores”; Provincia de Valladolid.

2013

Exposición colectiva; Colegio de Médicos de Salamanca, Salamanca.

“XVII Premios San Marcos” dentro del programa “Sal de la lengua”; La Salina, Salamanca.

“XVII Premios San Marcos y Jóvenes creadores2012”; DA2 Domus Artium 2002,

Salamanca.

2012

“XVI Premios San Marcos”; La Salina, Salamanca

PREMIOS, MENCIONES Y SELECCIONES.

2015

Proyecto expositivo “Moradores”; FMC Ayuntamiento de Valladolid, Valladolid.

2014

Selección videoarte “Pinilla del Valle”; “PAM!14”, Valencia.

Selección escultura “Desechos”; “XVII Concurso de las Artes y Cortometrajes”, Valencia.

2013

Selección pintura “Señora y Señor”; Colegio de Médicos de Salamanca, Salamanca.

Selección escultura “Gioco”; “XVII Premios San Marcos”, Salamanca

Selección fotografía “Calvorota que Rebota”; “XVII Premios San Marcos”, Salamanca

Selección fotografía “Amsterdam”; “XVII Premios San Marcos”, Salamanca.

2012

Primer premio escultura “Bordados”; “XVI Premios San Marcos”, Salamanca.
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OBRAS EN LA EXPOSICIÓN
Cabreo (Versión 2015)

Libro-objeto

Agenda y casas verdes y rojas de Monopoly

11 x 15 x 21 cm

2015

Home

Instalación

5 dibujos sobre diapositiva proyectada

Medidas Variables

2015
Masquefa 40, 7B [Detalles]

Album- Archivo

75 imagenes digitales

27 x 35 x 10 cm

2015

Error

Libro-objeto colectivo

Xilografía, imprenta de tipos moviles,

hilo, tela y vinilo

15 x 12 cm (33 copias)

2014

Desechos

Instalación

2.800 casas de resina de poliéster

Medidas variables

2014

Poeta Artola 28, 23 [Obra y detalle]

Album- Archivo

53 imagenes digitales

27 x 35 x 10 cm 

2014

Bordados

Libro-objeto

Tela e hilo blanco

26 x 23 cm 

2008

CONVOCATORIA PARA 

ARTISTAS LOCALES 
BASES DE LA CONVOCATORIA DEL AÑO 2013 PARA ARTISTAS PLÁSTICOS QUE DESEEN EXPONER EN LA SALA MUNICIPAL DE EXPOSICIONES DEL TEATRO CALDERÓN

La Fundación Municipal de Cultural del Ayuntamiento de Valladolid lanza una nueva convocatoria para todos aquellos artistas plásticos que deseen realizar una exposición en la Sala Municipal de Exposiciones del Teatro Calderón.

Podrán participar en esta Selección artistas plásticos, de forma individual y en cualquier tipo de técnica o modalidad (pintura, escultura, fotografía, instalación, dibujo, diseño, grabado, etc.) nacidos en la ciudad de Valladolid o residentes en ella, y que presenten una propuesta con los requisitos recogidos en estas Bases.

Los artistas interesados deberán presentar junto al Boletín de Inscripción y las Fichas Técnicas, el curriculum del artista o artistas participantes, así como un proyecto de exposición que incluya material fotográfico de las obras que podrían integrarla, y toda aquella documentación que se considere de interés. Este material se entregará únicamente en soporte digital (CD, VIDEO, USB…). Quedan excluidas de la presente convocatoria las propuestas seleccionadas en las tres ediciones anteriores.

El plazo de presentación de la documentación será de 45 días naturales contados a partir de la publicación de dichas bases en el BOP (Boletín Oficial de la Provincia) y el lugar de recepción de las propuestas será el Registro de la Fundación Municipal de Cultura (C/Torrecilla, 5. 47003 Valladolid), en horario de 8,30 a 14,30 horas, o por cualquiera de los procedimientos establecidos en el Art.38.4 de la ley 30/1992, de 26 de noviembre, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común.

La Fundación Municipal de Cultura nombrará un Comité de Selección, presidido por la Presidenta-Delegada de la F.M.C. o persona que delegue y formado por tres personalidades del mundo del arte y la cultura, así como técnicos de la Fundación Municipal de Cultura.

El Comité examinará cada una de las propuestas presentadas, estudiando la viabilidad de las mismas y su calidad, siendo de su competencia la selección y valoración de aquellas propuestas más interesantes que sean elegidas para su presentación en la Sala Municipal de Exposiciones del Teatro Calderón.

Las Bases de la presente convocatoria forman también parte del Programa de Cooperación Europeo CreArt (Red de Ciudades por la Creación Artística). Una segunda selección será realizada por representantes de la red CreArt, quienes evaluarán las propuestas seleccionadas para participar en la itinerante Exposición Europea CreArt. Así mismo los artistas seleccionados participarán de forma altruista en talleres en centros educativos locales de un día de duración, fijados por la organización, y en los actos organizados con motivo del Día Europeo de la Creatividad Artistica, propuesto por CreArt. 

La Fundación Municipal de Cultura se encargará del diseño, maquetación y edición de un catálogo para cada exposición. El catálogo constará de un máximo de 12 reproducciones de la obra expuesta a color y un máximo de 36 páginas. Para la producción de los posibles elementos de la muestra, así como para el posible alquiler de elementos necesarios para la presentación de las obras, se fija un máximo de 1.000 € por exposición, que será gestionado por la Fundación Municipal de Cultura.

El artista –o artistas, en el caso de proyectos conjuntos-, se comprometen a no presentar una exposición suya en cualquier otra sala de la ciudad de Valladolid y provincia en los tres meses anteriores y posteriores a la fecha de presentación de la exposición en la Sala Municipal de Exposiciones del Teatro Calderón. También cederán al Ayuntamiento de Valladolid una obra de las que formen parte de la exposición, y que será elegida por la Fundación Municipal de Cultura, que pasará a formar parte del Patrimonio Municipal.

Asimismo, el artista –o artistas, en el caso de proyectos conjuntos-, se comprometen a ceder desinteresadamente por un periodo de un año, un número de obras -no superior al 25 %- de las expuestas en la Sala Municipal de Exposiciones del Teatro Calderón, para aquellas muestras que se realicen en espacios públicos fuera de la ciudad de Valladolid en función de acuerdos artísticos y culturales firmados con otras instituciones. 

La participación en esta convocatoria supone la aceptación de las presentes bases y la renuncia a cualquier reclamación, correspondiendo al jurado la interpretación de las mismas.
Valladolid, Septiembre de 2014
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INFORMACIÓN

Museos y Exposiciones

Fundación Municipal de Cultura

Ayuntamiento de Valladolid

Tfno.- 983-426246

Fax.- 983-426254

www.info-valladolid.org

exposiciones@fmcva.org
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